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Актуальність та постановка проблеми. Стрімкий розвиток техніки та 

технологій обумовлює необхідність у створенні енергоощадного, високоефектив-

ного та високонадійного вібраційного обладнання різного технологічного 

призначення. Автоматизовані вібромашини мають значно вищий потенціал 

порівняно з традиційними вібраційними машинами, завдяки тому, що автоматично 

забезпечують та підтримують енергетично вигідний резонансний режим роботи. 

На даному етапі розвитку вібраційної техніки та технологій відомо багато методів 

для керування параметрами вібраційного поля та засобів для їх реалізації які 

докладно описані в роботі [1]. Сере найбільш перспективних слід виділити метод 

керування параметрами робочого органу адаптивних вібраційних технологічних 

машин (АВТМ) [2] та метод стабілізації технологічно оптимальних параметрів 

вібраційного поля робочого органу [3]. При комплексному застосуванні такій 

підхід до управління робочим органом АВТМ дозволяє реалізувати постійний 

енергозберігаючий режим роботи при оптимальних параметрах вібраційного поля 

на протязі технологічного циклу віброобробки. Проте реалізація на практиці даних 

методів керування динамічними параметрами віброприводів АВТМ показує, що 

існує ряд невирішених проблем які на сам перед обумовлені тим, що метод [2] 

базується на забезпеченні та автоматичному підтримуванні зсуву фаз між 

вимушуючими та вимушеними коливаннями ( 2 ) робочого органу АВТМ. В силу 

своєї природи та конструкції керований дебалансний вібропривод є двох масною 

електромеханічно системою із пружнім зв’язком де конструктивно закладена 

відсутність жорсткого кінематичного зв’язку між приводним двигуном та 

дистанційно керованими рухомими інерційними масами (дебалансами). В такому 

випадку складно забезпечити точне (виважене) управління по зсуву фаз. Робота по 

розширенню технологічних можливостей та зменшенню енергозатрат на 

віброобробку є актуальною для сучасного машинобудування та приладобудування. 

Основні матеріали дослідження. В роботі [4] подано огляд основних 

методів нейроуправління та проведено аналіз позитивних і негативних сторін цих 

методів, наведено доцільність застосування нейроуправління для керування 

різними динамічними об’єктами та системами. З огляду на це, і матеріал наведений 

в роботах [5, 6] можна прийти до висновку, що для того щоб вдосконалити метод 

керування роботою адаптивних вібраційних технологічних машин [4], що 

базується на автоматичному підтримувані рівності зсуву фаз між амплітудою 

циклічної вимушуючої сили керованого віброприводу та амплітудою коливань 

робочого органу АВТМ на заданому рівні (- 2 ) доцільно застосувати принцип 

прогнозуючого модельного нейроуправління (NN Predictive Control) [7]. Синтез 

нейромережевого регулятора для електромеханічної системи керованого 

віброприводу з пружним зв’язком між керованим дебалансом та приводним 

електродвигуном даного дебалансу дозволить застосувати технологію 

прогнозуючого модельного нейроуправління на основі сіплекс-методу або квазі-

ньютонівського алгоритму оптимально вибирати стратегію корекції частоти 

циклічної вимушуючої сили віброприводу для забезпечення та підтримування в 



часі постійного резонансного режиму роботи АВТМ. Застосування технології NN 

Predictive Control при відсутності жорсткого кінематичного зв’язку між валом 

електроприводу та керованим дебалансним віброприводом АВТМ дозволяє 

вираховувати та прогнозувати поведінку траєкторій кутових швидкостей даних 

валів, що кінематично з’єднані не жорстко. 

Враховуючи те, що метод [3] базується на забезпечені рівності 2 2
Ak A    

питомої роботи вібраційного поля АВТМ при будь якому завантаженні робочого 

органу і заданим технологічно оптимальним значенням Ak . Використання прямого 

нейроемулятора адаптивної вібраційної технологічної машини в контурі керування 

амплітудою коливань робочого органу АВТМ дозволяє врахувати інерційні та 

дисипативні характеристики реальних адаптивних вібромашин та оперативно в 

реальному масштабі часу враховувати це при синтезі нейромережевим ПІД-

контролером (NN PID Auto-tuning) [7] миттєвих амплітудних значень відповідних 

складових ( p
k , 

i
k , 

d
k ) керуючого впливу  u k  на вібропривод АВТМ. Тим самим 

забезпечуючи стабільність питомої роботи вібраційного поля АВТМ не тільки на 

протязі циклу віброобробки, а навіть при перехідних процесах у АВТМ. 

Висновок. Застосування нейромережевих технологій дозволить впровадити 

алгоритми нейрокерування які при зміні параметрів технологічного процесу, що 

реалізовується АВТМ, або при зміні маси завантаження робочого органу АВТМ, 

завдяки застосуванню технології прогнозуючого модельного нейроуправління на 

основі сіплекс-методу або квазі-ньютонівського алгоритму оптимально 

вибиратимуть стратегію корекції частоти циклічної вимушуючої сили 

віброприводу з метою забезпечення постійного резонансного режиму роботи 

АВТМ і на резонансній частоті АВТМ проводитимуть стабілізацію питомої роботи 

вібраційного поля АВТМ шляхом корекції 
d

A  амплітуди коливань робочого органу 

за допомогою нейромережевого ПИД-регулятора із самонастройкою на основі 

прямого нейроемулятора АВТМ. 
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